



灵璧石造假探访

记者暗访灵璧石造假

高仿“灵璧石”如何以假乱真？

灵璧石原产地安徽灵璧县，被誉为“中国四大美石之首”，以其形体皱透瘦漏、妙趣无穷名扬天下，灵璧县也因此被命名为“中国观赏石之乡”。

随着灵璧石收藏升温，一块精品天然灵璧石，售价达几万元至数百万元之巨。但是，就在灵璧石收藏热的同时，近年来却不断传出消费者购买到假灵璧石的消息。

据业内人士透露，灵璧县朝阳镇京渠村是灵璧石造假窝点之一。一些通过钻孔、酸洗、胶水粘合等各类人工手法改造出的“人工奇石”，冒充天然灵璧石，行销全国，给灵璧石的声誉和价格带来巨大冲击。

事情真相究竟如何？灵璧石造假是否真的如此猖獗？记者以购石者身份到京渠村进行暗访。



石农正在加工

水砂纸打光泽 地板蜡加鞋油上色

记者辗转联系上了业内人士何强(化名)，他告诉记者，灵璧县朝阳镇京渠村是灵璧石最大的造假窝点，村子里很多人都在做。

近日，记者以购买石头的名义暗访京渠村。

刚到村口第一家，成堆的大型石头堆在家门口，造型各异，其中的龙形石高达数米，但一眼就能看出来是加工过的。

见到陌生人来看石头，正在指挥工人干活的老板笑脸相迎。

记者称从阜阳赶来看看高仿石，不知道有没有好的，门口的这些做的“太假了”。

热情的老板了解来意后，很快将记者带到客厅，在客厅靠墙的两排架子上，有两块外皮粗糙的石头。一块形似两只凤凰，而另一块则似丹凤朝阳。

“这块(凤凰)你肯定看中，但另一块你应该能看中，这个带有一定的天然味道，叫独占鳌头。”老板说。

记者以石头色不太好，石皮不好回绝了老板的介绍。

老板说：“这块石头，如果你需要白碴，给你处理处理。上面用水砂纸，砂纸蘸水在石头上打，打出光泽度。如果需要本色，就形成本色，如果需要青黑，用地板蜡加好鞋油，在上面一点点蹭好，一体青色。没处理好都是这样。”

“这个洞是你做的吧？”记者指着“独占鳌头”中的一个石孔问。

“这块石头前半段全部都是天然的，但这个洞是做的，这个弯也是做的，石头贩子来买，石头就要800块钱，连配底座1000块钱左右。如果你找他买，2000块钱都不止。做这个石头4~5天，光刷这个沟，就要一天半时间。”

何强告诉记者，成色不好的石头为冒充正宗的“磬石黑”，常用鞋油拌腊涂抹。

局部造洞 外行人真假难辨

由于村里很多人家门前都摆有大批灵璧石，记者便挨家走访。

在村头第二家门前，一名女工正在用矿泉水瓶中的不明液体向石头喷射，边喷边用刷子刷洗，石头受酸侵蚀后，冒出气泡和白烟。这块微型山峰瘦如林立的青黑石造型煞是好看。

“都是这样处理的，”女工说：“大体形状就是这样的，只是稍微动点手。”

女工所谓的动手，就是对灵璧石的再加工。

这名高姓老板家中，有一块名为“索云”的高仿石，据其介绍，仿的是宋代书法家米芾酷爱的灵璧石，老板还拿出一本灵璧石专著上的照片和其相互对比，造型几乎一样。

听闻记者要看精品，高姓老板最后拿出了一块山峰石，“1300块，这叫局部动手，就是动了前面的一点石头，因为它正好挡住后

面的洞。老手一般也看不出来。”

在灵璧石市场上，有“山峰带洞，价钱要命”一说，意指山峰石带贯通孔穴，整个石头价格也要很高。在造型石、景观石等石体上做孔洞，石头则陡生灵气，空灵剔透，玲珑可人。

“如果你要是送人，你买这样的，不懂行的人根本看不出来。你要什么效果，我就能弄出什么样的效果。”高老板告诉记者。

“高仿石”运到外地，价格翻几番

时隔一天，记者再次来到京渠村。

许多家庭门前都在热火朝天地加工灵璧石，机械打孔、切割声此起彼伏。当地人介绍说，近些年，灵璧石已经远销至日本韩国。

“你是要高仿蜡纹石？”村民高红军询问到来的记者。在他家存放石头的屋子里，电钻、切割工具摆了一地，鞋油和蜡同样散在旁边。

“现在不是不让挖石头了吗？”记者问。

“山都封了，不让挖了。只能偷偷扒一点石头自己加工，要不然石头从哪来呢？”高红军说。

朝阳镇出租车司机李磊(化名)就是京渠村人，他告诉记者，“在灵璧县，只有渔沟镇和朝阳镇的几处山里出产灵璧石，但石头不像黄金有标准价，他不说这是加工品，而说是从地下挖出来的，你怎么办？”

“现在大部分石头都是从江苏、山东、河南外地买进来的，价格越来越高，因为资源越来越少。”李磊说。

“钻孔开洞，拼接雕琢，盐酸滴皱，涂色抹油”，何强告诉记者，这些手法让普通的石头摇身一变成为造型奇特、价格不菲的“天

然灵璧石”，石农和石贩拉到外地，将这些价格在千元上下的石头开价数万元甚至几十万元。

中国观赏石协会副会长包金萍告诉记者，使用酸洗等方法改变造型、改变花纹、

改变颜色，都叫灵璧石造假，还有的不是灵璧石，通过硫酸改变颜色冒充灵璧石，也是造假。

记者 赵汗青 志强 文/图



在朝阳镇，各种石材随处可见